

臃肿的溆浦是一个怎样的标本

【媒体思想之刘洪波专栏】

湖南溆浦县财政供养不堪重负，正成为舆论焦点。

报道出来的情况，有该县在乡镇上设立办事处一级管理机构、领导多于下属，各县局普遍设立七所八站，一些机关使用人员数量离谱，一些机关录用人员需要交钱，行政超编情况严重，县财政收入1.7亿支出近8亿，等等。

情况摆出来，应该说具有令人震惊的效果。我不知道如果换一个地方来讲，情况是不是会同样令人震惊。

我知道，领导人多于下属，这在很多地方都是存在的。各县局在乡镇设立七所八站，这是通行做法，没有才是例外。一些机关使用人员数量离谱，行政超编情况严重，这是人员编制问题，包括的情况有多种，一种是超编，一种是“聘用人员”，这两种现象在各地也很常见。

总体上，溆浦的县治乱象应该说基本不是特产，如果它是一个标本，那么到底是治理乱象集大成的特殊标本，还是治理普遍状况的一般标本？我并不了解。

财政供养人数，没听说是国家机密，也根本不是国家机密。公民纳税，交纳各种非税费用，但供养了多少人都无从知道，这是从来如此，于今依然。这使得财政到底供养了多少人，都成为一个猜测，乃至一个学术研究问题。

我看到过全国吃财政饭的人有5000多万的说法。这是估计，而非哪个权威部门的发布，所以只能作为辟谣的对象。类似的辟谣对象，应该还有很多。现在，辟谣是只要“没有权威信息”就可以，而无须发布一个“权威信息”出来的。

是不是权威部门无法统计出有多少人吃财政饭呢？当然不是。网上可以查到，很多

地方都宣布完成了“财政供养人员统计工作”，有的地方给出了具体数字，有的地方却没有。还有人介绍，现在在财政管理软件中可以方便地获得财政供养人员数据，从财政拿工资，工资报表总不会有吧。

报道又说，溆浦县“多名当地干部回忆，县领导曾在大会上告诉大家‘全县吃财政饭的人数高达3万人左右’”。如果这个数字大体不差，我真是要恭喜溆浦的人民，你们应该知足了，溆浦县吃财政饭的人口，比例并不算高的。查资料，溆浦县有87万人，3万人吃财政饭，每29个人中有一个人吃财政饭。新华网2002年1月23日报道，山西省每26人中就有一个财政供养人员，7年过后，情况又会怎样？

近年来有人专门研究，表示中国的财政供养人数不能说多，因为吃财政饭的不只是官员、干部，还包括事业单位职

员和各种机关的工勤人员、退休人员等，这里面就有学校、科研单位、卫生医疗以及人民团体的人员。至于支出，像溆浦这样，收入1.7亿支出近8亿，靠上级拨款，也可以解释的，因为地方上有贫困有富裕，转移支付，也应当。所以关键不要看财政供养的人数，而要看他们服务的质量和运转的效能。

这样一来，问题基本就没有了。供养人数，不是问题；服务质量，正在改进；运转效能，甚至可以说是很好的，哪个地方不是“处在历史最好的时期”，尤其集中力量办大事的时候，那效能，真是天下无匹哩。就这样，财政供养问题，轻松化解了。

唯一的问题是，财政供养了多少人，为何没向公民报告；财政需要供养多少人，是否听过公民的声音。

(作者系著名杂文家，《长江日报》评论员)

1.4万亿注水GDP不能是笔糊涂账

■热点纵论

今年上半年，地方GDP之和高出全国核算数据约1.4万亿元，多出9.9%。对此，国家统计局国民经济核算司司长彭志龙在8月12日《人民日报》上撰文表示，“不排除少数地区高估GDP数据的可能”。

地方GDP之和高出全国数据，有重复统计或使用基础资料不一致之类的因素，但最大的因素恐怕是一些地方弄虚作假、欺上瞒下。GDP注水是个老生常谈的问题，“官出数字、数字出官”也并非新鲜事。而一

谈到GDP注水，人们就习惯性地认为这是GDP考核惹的祸，要淡化GDP考核。笔者赞同淡化GDP考核，但反对将GDP考核作为GDP注水的借口。GDP考核确实会导致一些官员片面追求GDP，但即便“片面追求”也应体现在大干快上上，而不能体现在数字造假上。实际上，即使我们不用GDP，而是改用就业率等民生指标来考核官员，情况又会如何？难道就业率就不可以造假吗？可能更容易造假！不管拿什么指标来考核官员，一些官员都可能在该项指标上弄虚作假。所以说，GDP考核不是弄虚

作假的借口。一些官员的造假行为不受严惩，任何考核指标都会变得扭曲不堪。

如何杜绝一些官员在GDP数据上弄虚作假？很简单，除非是监督、监管、批评、究责。统计造假是一种违法行为，如何惩处，《统计法》上有明确规定。遗憾的是，我们至今没有听说哪位官员因数字造假被究责。事实上，地方GDP之和高于国家核算数据问题由来已久，2004年高出19.3%，2008年高出8.8%。人人都知道其中有弄虚作假问题，但吊诡的是，这个问题年年不了了之，

没有人纠正，没有人追查，没有人为此负责，年年被愚弄的老百姓产生了严重的“审丑疲劳”，政府公信力在这种疲劳感中一点点被消解，以至于官方公布的很多数据都会被质疑甚至被嘲笑。

统计数字注水的最大危害也许并不是误导决策，而是侵蚀着民众对政府的信任。今年上半年1.4万亿注水GDP不该是一笔糊涂账，更不能不了了之，其中有多少是重复统计造成的，又有多少是弄虚作假造成的，有关方面需要通过调查核实，给公众一个明确的交代。

(晏扬)

您的房子有多
大？

●78? 96? 125? 186?……

装修究竟需要
多少钱？

●3万? 5万? 8万? 30万?……

对于装修你还想知道什么？**8月15-16日**

强势媒体再次打造南京最具影响力家装课堂 预约热线:025-86441440

由南京电视台《南京家装》栏目组携手松泉装饰·现代家居体验馆举办

《南京家装》大型公益家装课堂

●课堂时间: 上午10:00-12:00 课堂地址: 应天西路158号 松泉装饰·现代家居体验馆会议室

※ 新房装修电路需要全部更换吗?
※ 返工行为需要业主买单吗?
※ 我不懂装修，我如何验收?

※ 设计费应该按建筑面积收吗?
※ 为什么花比别人多的钱家里不环保呢?
※ 水管您知道有不用焊接的水管吗?

※ 您知道为什么要将儿童房乳胶漆单独涂刷吗?
※ 家装中可不可以不用901胶与熟胶粉呢?
※ ……

公益活动
风雨无阻
免费午餐

江北线

8: 10 珠江路转盘处中国工商银行门口
8: 30 桥北建材广场苏果超市对面公交站台
8: 45 桥北红太阳肯德基门口
8: 50 桥北华侨广场苏果超市门口
9: 10 大桥南路家乐福门口
9: 20 南京艺术学院东门口(古林公园旁)
9: 30 江东北路江苏教育电视台门口

本路线接待电话: 13601405997

56个上车地点免费接送您直达现场

市区线

8: 10 隆庄广场(行知路口) 市区A线
8: 15 南苑新村(8路车站台)
8: 20 迈皋桥好又多超市斜对面(苏宁电器门口)
8: 25 迈皋桥地铁站红山路出口(22路车站台)
8: 30 红山路兵工衙门口
8: 35 红山购物公园东门(908路站台)
8: 40 锦金村公交对台
8: 45 蓝盾村公交车站台(308路)
8: 50 岳子村公交车站台(17路)
8: 55 太平门公交车站台
9: 00 瑞金路公交车站台(达美广场南京银行门前)
9: 10 长乐路公交车站台(中环国际门口)
9: 20 集庆门来凤小区门口(35路站牌对面)
9: 25 集庆门大街(欢乐猫超市门口)
本路线接待电话: 13675168007

市区B线

8: 20 大桥公司门口
8: 25 燕江路工商银行
8: 30 金麻路新村路口
8: 35 莲湖居小区门口对面
8: 40 太平广场转盘处中央北路路口
8: 45 中央北路公交车站台(往新街口方向)
8: 50 中央北路金鑫百货门口
8: 55 中央路永武饭店门口
9: 00 珠江路公交车站台(地税大厦对面)
9: 05 新街口南站公交车站台(大洋百货门口)
9: 10 三元巷公交车站台
9: 15 三山街地铁口(工商银行门口)
9: 20 中华门的站门口
本路线接待电话: 13770555015

市区C线

7: 45 虹桥饭店13路候站(往山西路方向)
7: 55 山西路军人俱乐部旁
8: 10 大行宫太平南路肯德基门口
8: 15 五台山南门永庆巷东站
8: 25 水西门大街莫愁湖公园西门口
8: 35 河西欧尚超市对面康怡花园站
本路线接待电话: 13913026065

城东线

8: 20 南京市师范大学南门文苑路1号
8: 25 亚东商业广场门口
8: 30 仙鹤门公交车站台(秣陵大道)
8: 45 天润山庄东门门口(太白湖小区门口)
8: 50 马群西街(金陵科技专修学院门口)
8: 55 鼓楼营公交车站台
9: 00 子陵营公交车站台(苏宁电器对面)
9: 05 小卫岗公交车站台(君临紫金售楼处)
9: 10 南岗公交车站台(苏果门口)
9: 15 百福园大街公交车站台(梅苑庄门口)
9: 20 百福园大街(北京华联超市门口)
9: 25 石门坎古洲嘉寓广场门口
9: 30 中巴桥81路公交车站台
9: 35 马家圩公交车站台(九龙湖世茂门口)
9: 40 泰和路(区政府门口)
9: 45 中华门汽车站门口
本路线接待电话: 13814082260

您也可以乘坐109W 113W 126W 14W 39W 86W到应天大街西站 128W 134W 160W 170W 306W 47W 48W到应天大街站

《现代快报》装饰建材专版订版热线: 86616909 13770519888 西祠胡同网络互动: http://b1065559.xici.net 网络支持: www.01365.com

醉驾纳入银行黑名单像是“酒话”

■热点纵论

老实说，我是把这则消息当笑话来看的，8月12日《人民日报》报道，公安部交管局将在全国开展为期两个月的酒后驾驶专项整治行动。该局一位负责人表示，他们将会协调保监会、银监会等部门，将酒后驾驶与车辆保险费率和银行个人诚信体系挂钩，凡酒后驾驶发生重大事故或醉酒驾驶的，提高车辆保险费率，纳入银行个人不良记录。

将酒后驾驶与银行不良记录挂钩，真是相当有“创造性”。如果说“头疼医头、脚疼医脚”是庸医，那么这样做简直就是天灵盖有毛病却在脚后跟上开刀。银行个人不良记录是一个金融信用问题，而金融征信体系的主要功能

就是为借贷市场服务，它无论如何都跟闯红灯、酒后驾驶等道路安全违法行为风马牛不相及。

将酒后驾驶纳入金融征信体系本身就像一句“酒话”，首先是其效果值得怀疑，其次，我专门查阅了2005年8月由中国人民银行颁布的《个人信用信息基础数据库管理暂行办法》，其中总则第一条就明确规定立法目的是为了维护金融稳定，防范和降低商业银行的信用风险，保障个人信用信息的安全和合法使用，完全跟交通肇事等违法行为不靠边。从这个意义上，欲将酒后驾驶纳入个人不良记录，本身就是对法规严肃性的一种消解，同样更是一种僭越——毕竟，银行个人不良记录不是一个什么都可以装的垃圾桶！(衙外)

五部门管不住违规别墅说明什么

■公民发言

打着经济适用房的旗号建别墅，在郑州须水镇西岗村村民中反响强烈。从2006年开始，当地村民代表就一直向各级单位反映违规建设问题，可偏偏违规建筑还是这样一天天盖了起来。人们不解地问：为什么五个部门管不住一个开发商？

(8月12日《经济参考报》)

开发商要承建经济适用房，须经过房管局、经济适用房管理中心会同设计、规划、国土资源部门逐个审批，办理相关手续。然而，这家名为“天荣公司”的开发商却视五个政府部门为无物，硬是一路高歌，把经济适用住房建成了别墅。这就奇怪了：

偌大的一群建筑，经过了那么长时间的建设，人们投诉不断，五个政府部门为什么置若罔闻？还是听听这些藏在深闺的管理部门是如何说的吧。

郑州市规划局说，天荣公司

后来一直未能提供规划设计方案——房子都已经建好，它却还在等着规划设计方案，天下竟有这样的政府部门！郑州市国土资源局称知道天荣公司在经济适用房上盖别墅属于违规建设，但国土局的监管职责是什么却不肯说。郑州市建委则表示，天荣公司建造连体别墅没有在建委办理过任何手续——没办任何手续就开工建设，这明显违规，建委为什么不管？要是老百姓在路边搭个棚子，如果没有经“有关部门”批准，它会存在下去吗？

一个小小的违章建筑会被立即拆除，而在经济适用房上盖别墅——这样巨大的违法行为，当地所有的政府部门却装聋作哑，这说明什么？不是管不了，而是不愿管。当这些政府部门的一些官员都被开发商攻克，成了利益共同体，他们怎么能去管呢？尤其是五个部门集体失声，更让我们见证了权力与资本非法结合有多可怕。(济通)